

Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año III

Teruel—Viernes 5 de Mayo de 1916

Núm. 649

F. Jover Martínez
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 8, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
SA Y FRANCISCO, 5 1.ª izquierda

TERUEL

SUBASTA

El lunes 8 del actual, de diez a once de su mañana, tendrá lugar en la Notaría de D. Matías Ocampo, Plaza de la Libertad, 5, la venta en pública subasta de la casa núm. 25 de la Plaza del Mercado de esta Ciudad, bajo el tipo de 17.000 pesetas, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha Notaría.

También se subastarán varias fincas rústicas sitas en Villarquemado, pertenecientes, como la anterior, a la testamentaria de D. Francisco Estevan Garzarán.

**CONTRA LOS
ELEMENTOS EXTRAÑOS**

Es sabido que, no pocas veces, los conflictos entre el capital y el trabajo se agravan y se exageran hasta caer en la desnaturalización. Y no ignora nadie que esas exageraciones y esa desnaturalización obedecen en muchas ocasiones a la intervención de los llamados elementos extraños que, como gangrena social, se extienden por las agrupaciones obreras, en busca de ambiente adecuado a la rápida satisfacción de sus miras voraces.

Si en los conflictos entre el capital y el trabajo no se echase mano de la huelga como eficaz instrumento de solución favorable a una de las partes, casi siempre la más débil, esos elementos carecerían de cauce para su expansión nociva; pero la huelga es arma lícita, aunque no siempre sea esgrimida con razón suficiente.

La disminución de los conflictos del trabajo merma las probabili-

dades de esa insidiosa intromisión; porque es de suponer que, si los obreros se apartasen del manejo de esa arma, cuando a ella recurriesen, sería por sobra de razones. Ya ocurre, por fortuna, algo de esto.

En los países escandinavos, donde el espíritu de serena reflexión cuenta con un excelente colaborador, el clima, han meditado mucho sobre este trascendental problema y han llegado a la conclusión de que los intereses del obrero y los generales del ciudadano reclaman la adopción de medidas energicas que amparen solidamente la economía nacional. El organismo no puede ingerir el veneno en grandes dosis.

Y han creado un supremo tribunal del Trabajo, compuesto por miembros que están completamente desligados de los intereses de toda empresa. Hay, si, representantes de los patronos y de los obreros, pero sin concomitación directa con sociedades u organismos de trabajo.

Tiende esa institución a hacer casi imposibles las huelgas que acarrear la miseria en los hogares de los menesterosos y trastornan el movimiento capitalista con sociedades u organismos de trabajo.

Tiende esa institución a hacer casi imposibles las huelgas que acarrear la miseria en los hogares de los menesterosos y trastornan el movimiento capitalista con daño del bien común.

Se robustece así la cordialidad entre patronos y obreros y se intensifica el cultivo de la riqueza y se aumentan las direcciones de la actividad humana y se consolidan las relaciones de armonía que deben ligar a todos los núcleos sociales; y, aun en caso de huelga, se evita toda extraña ingerencia.

Noruega, ha incorporado a su Código una sabia ley que hace imposible la huelga repentina y que obliga a intentar todas las transacciones posibles antes de recurrir a ella.

El legislador ha querido que solo sea inevitable la huelga cuando la índole del conflicto aconseje esa medida a una de las partes litigantes, previa declaración de licitud por el tribunal conciliador. Ha pretendido también cortar de raíz los abusos del patrono y destruir la viabilidad de las demandas injustas del obrero. Ha querido que la tarea de corregir sea

constante, para que no haya ocasión de acudir a la triste faena del castigo represivo. ¡Así se legisla!

FLORENCIO BENITO.

ANUNCIO

Se convoca a concurso a los señores Arquitectos españoles, para la presentación de proyectos de panteón y su construcción en el Cementerio de la ciudad de Teruel, bajo las bases que están en poder del Sr. Prior del Muy Ilustre Capítulo de Racioneros de la mencionada ciudad.

Los proyectos podrán ser remitidos hasta las doce horas del día 16 de Agosto del presente año al mencionado señor Prior, al que deberán ser dirigidas todas las consultas sobre el particular.

El capital a invertir para el proyecto y la obra será de 50.000 pesetas, de las que se deducirán todos los gastos.

Los trabajos serán juzgados por personal competente de la clase de Arquitectos.

LA CORRIENTE EMIGRATORIA

**Una estadística
de la vida nacional**

LOS DATOS DEL MES DE MARZO DEMUESTRAN QUE SIGUE MAROHÁNDOSE LA GENTE.

En los actuales momentos, y más aún en los que se avecinan, en fecha forzosamente no muy remota del término de la guerra, es cuando mayor necesidad hay de que en España se conserve el mayor número de brazos para el trabajo de la tierra y fomentar el desenvolvimiento de nuestras industrias.

Por desgracia, la corriente emigratoria continúa, no obstante los frecuentes avisos de nuestros cónsules en los países americanos, donde con frecuencia los españoles son tratados, no sólo con escasa consideración, sino con vituperables abusos que les llevan a labrar mayor infortunio, en vez de encontrar la suerte que buscaban.

Según los datos oficiales que arroja la estadística del mes de Marzo, 5.261 españoles (no incluímos los extranjeros) en 124 buques nacionales, han abandonado su Patria, la inmensa mayoría de ellos en la edad de diez y ocho a cuarenta años, cuando mayor vigor poseen y están en mejores condiciones para producir.

El país adonde más se han dirigido, 1.104, es a la Argentina, y el puerto que ha dado mayor contingente de salidos, 1.107, es La Coruña, siendo Pen-

avedra, la provincia del interior de que más gente se ha marchado, 932 individuos.

Seguramente el Gobierno se preocupará de este problema impidiendo que siga esta sangría de energías nacionales, cosa que no se puede conseguir sólo con leyes coercitivas, sino mediante disposiciones que tiendan al desenvolvimiento de la Agricultura, la Industria y el Comercio, porque si la juventud encuentra aquí la debida remuneración a su esfuerzo, no pensará en ir a buscar en tierras extrañas.

Muerte de un artista

En León, ha dejado de existir el notable pintor don Alberto González y Gutiérrez, profesor de dibujo del Centro obrero leonés y auxiliar del Instituto general y técnico.

El señor González hacía veinte años que pertenecía a las oficinas de restauración de la célebre catedral de León, museo inapreciable de joyas de arte, entre las que figuran sus vidrieras historiadas, policromas, que él restauró y a más produjo algunas nuevas interesantísimas, entre las que destaca la *Batalla de Clavijo*, que ocupa todo el ventanal bajo del crucero Norte: en ella el artista leonés, dentro del carácter general de sus similares, produjo una composición reveladora de gran dominio de la técnica, del dibujo y composición. En el cartel y en los diplomas, produjo obras bellísimas.

El señor González, a pesar de su talento y de su labor meritísima, no ha conseguido llegar a profesor numerario del Instituto ni siquiera de Normal, sin duda porque no demostró suficiencia ni en la cátedra de la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado de Madrid, como alumno, ni en la enseñanza oficial, como maestro, ni en el célebre monumento cristiano que será por muchos años acusador de la injusticia humana.

¡Descanse en paz el maestro!

Lo que gana un pelicularo

Chaplin, el famosísimo Charles, como le llaman familiarmente los chicos; ese mímico original, de bigote recortado; cuerpo de vando y figura estafalaria que aparece continuamente proyectado en los lienzos de los cinematógrafos para regocijo de los niños, soldados niñeras, tristes sempiternos y viudas inconsolables, es un actor, un artista y un personaje notable.

Chaplin es joven, tiene veintiséis años y con sus payasadas ha hecho reír

al público, al mundo entero; no ha sufrido accidente grave en las accidentadas representaciones de las cintas que ha impresionado, y sus honorarios son bastante respetables, recibiendo pingües gratificaciones cuando el asunto de la película le obliga a sufrir algún chapuzón o a tirarse al agua de algún estanque. Chaplin no quiere nada con Neptuno; dice que le protege un hada, y en esto sí parece que tiene razón, pues acaba de firmar un contrato que ríase ustedes de «Gallito», Belmonte, Titta Ruffo y demás favoritos y campeones del arte, del valor y de la frescura.

Las condiciones son realmente asombrosas, y nada tiene de particular que el lector acepte los números siguientes con hondas reservas mentales, y más cuando sepa que la casa que ha contratado a Charles es norteamericana.

La empresa pagará al «fenómeno» de la hilaridad la fabulosa cantidad de 10.000 duros semanales. Por firmar el convenio, que durará un año; el actor percibió una bonificación de 150.000 duros; de manera que al cabo del año, Charles Chaplin, entre el sueldo y la bonificación, vendrá a obtener un total de 670.000 duros.

Es este el salario más elevado que hasta la fecha ha conseguido actor alguno, incluyendo a la Sarah Bernarh, que ha sido la actriz que más cara se ha hecho pagar en América.

Chaplin dirigirá todas las obras donde figure, que serán todas de 1.000 pies de extensión y no pasarán de dos películas por mes las que haga, siendo de su elección el personal que le acompañe en las nuevas historietas cómicas que va a representar.

Lo más curioso de este caso, o de este negocio, es que la empresa que tan magnánimamente protege a Chaplin calcula que la operación le reportará por lo menos un millón de dólares de ganancia líquida solamente en los Estados Unidos y el Canadá.

¡Animo, oh, jóvenes émulo de Chaplin: el camino de la película os sonríe y os brinda un porvenir fabuloso! ¡Cuánto dinero por una pirueta! ¡Qué lástima...!

J. B. C.

DESDE CALAMOCHA

El domingo 30 del pasado Abril celebró Calamocha una de las festividades más sublimes, más santas y más conmovedoras que pueden acontecer en un pueblo culto y bien aleccionado.

Se verificó la inauguración de la Casa-Refugio-Hospital de pobres, con motivo de haber terminado la construcción de salas para enfermos y considerables reformas en todo el edificio; por lo que puede asegurarse que serán pocas las poblaciones de la importancia de esta villa que dispongan de un establecimiento benéfico de tanta capacidad ni de tan excelentes condiciones como el inaugurado en Calamocha.

El acto tuvo lugar a las once, delante de la Casa-refugio, donde concurrió todo el pueblo reboando entusiasmo, y esperaba a la Comitiva oficial, com-

puesta del celoso Ayuntamiento, presidido por el simpático alcalde D. Clemente Catalán Catalán; del dignísimo señor Juez de primera instancia con los funcionarios y subalternos a sus órdenes; del Clero parroquial, presidido por el virtuoso sacerdote D. Juan Antonio del Cacho; del ilustrado señor Registrador de la Propiedad; señor Teniente de la Guardia civil; señor Administrador de Correos, y de los competentes funcionarios señor Médico, señor Farmacéutico, señor Veterinario, señor Maestro, señor Secretario del Ayuntamiento y demás empleados municipales. Esta Comitiva partió de la Casa Consistorial precedida de la bandera nacional, y en cuanto llegó a la Casa Refugio, dió principio el acto con la misa de campaña que se celebró en un artístico y elegantísimo altar, levantado bajo la dirección del joven y reputado médico D. Manuel Ros; mientras tanto se cantaron admirablemente bonitos motetes por un grupo de simpáticas y bellas jóvenes, con acompañamiento de armonium tocado primorosamente por la hermosa señorita María Rato.

A continuación fué bendecido el edificio benéfico con las formalidades litúrgicas por el señor Cura celebrante, pronunciando además elocuente discurso determinando los beneficios que reportaría la Casa que se inauguraba, y recomendando a todos que continuaran iniciando y realizando acciones nobles, loables y buenas como la que se celebra en este día.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Alcalde, narrando la historia del Establecimiento y dando las gracias a todos los que han contribuido a su terminación. Hizo merecidos elogios de la Comisión que ha recaudado los fondos necesarios y ha dirigido las obras realizadas; que la componían el señor Alcalde, el señor Cura, el señor Médico y el reputado abogado D. Rafael Angulo, auxiliados por el inteligente práctico D. Pedro Arangüena.

Ultimamente habló el Sr. Médico titular con el entusiasmo y elocuencia que le caracteriza, agradeciendo los elogios dirigidos a la Comisión y haciendo magistral reseña de las utilidades que ha de reportar moral y físicamente el edificio benéfico que ha levantado la caridad y los sentimientos nobles del pueblo calamochino.

Después se efectuó la visita del establecimiento; saliendo los concurrentes al acto gratamente impresionados del orden, aseo y perfección de cuanto constituye el benéfico Refugio-hospital.

Se dió fin a esta hermosa festividad dando una abundante y sabrosa comida a 25 pobres, de ellos ocho forasteros, que fué servida por elegantes señoritas y costeada por las personas caritativas.

El acto referido resultó de lo más grandioso y edificante que puede haber: todo un pueblo abrazado fraternalmente, para aliviar al indigente; dándole albergue cuando está sano y blanco lecho y solícita asistencia cuando está enfermo. Esto es hermoso, consolador y muy digno. Calamocha puede estar satisfecha y llena de orgullo, porque tiene la suerte de cobijar personas amantes del progreso que no escatiman sa-

crificio alguno por la cultura y engrandecimiento social.

El Corresponsal.

Calamocha 3-5-916.

RELACIÓN

de señores donantes que han contribuido con su óbolo para la realización de la FIESTA DE LAS FLORES

	Pesetas
Anterior	142'15
Señor Gobernador civil	25'00
» Secret. del Gobierno civil	5'00
D. Enrique Meneses	5'00
» León Monterde	2'50
» Emilio Nuñez	5'00
» Rogelio Martín	2'00
» Aurelio Royo	1'00
» Alberto López	1'00
» Gregorio Montesinos	2'00
» Mariano Feced	1'00
» Miguel Fernández	1'00
» Emilio Lasarte	2'00
» Francisco Juderías	1'00
» Esteban Juderías	1'00
» Antonio Sancho	2'00
» Manuel de Juan	1'00
» Sebastián Más y Más	2'00
Un florista	0'25
D. Pascual Higón Benito	2'00
» Antonio Izquierdo	2'00
» Francisco Sastrón	2'00
» Silverio Palafóx	1'00
» Luis Villanueva	1'00
» Nicolás Gómez	1'00
Un colorao	2'00
D. Andrés Ferrando	1'00
» Ignacio Aranda	2'00
» Agustín Bayona	1'00
» Fabián Navarrete	0'50
Un peluquero	0'25
El botones de la peluquería	0'10
D. Gerardo Rodríguez	2'00
» Manuel Subiza	1'50
» Adrián Minguez	2'50
» José Frontera	1'00
» Antonio Canet	1'00
» Manuel Julián Dobón	1'00
» Lorenzo Navarrete	1'00
» Angel Hernández	0'50
D.ª Josefa Soriano	2'00
Roscamuela	1'00
D. Manuel Hernández Barcelona	1'00
» Victor Sancho	1'00
Un pescader	0'50
D. Vicente Auban	1'00
Suma y sigue	234'75

Palabras de un mundano

LOS CURANDEROS

En todas partes cuecen habas. No hace muchos días informábamos desde aquí al lector de las trampas, engaños y mixtificaciones que los abates franceses emplean para sacar los cuartos a la Humanidad cándida y doliente.

Pues bien; en España, en la propia Bilbao venía ejerciendo de curandero místico un señor sacerdote vecindado en Begofía, el cual, bajo la sutil tapadera de un médico rural que se ofreció a prestarle su nombre inscripto en una placa clavado en la puerta—una placa «portátil» que diría un aficionado a «colmos» y retruécanos— ejercía la medicina empírica con gran aplauso de

los imbéciles y extraordinario entusiasmo de los tontos.

El sacerdote curandero ha dado ya con sus remedios en la cárcel para escarmiento de listos y de majaderos. En España país de los viceversas florecen a la vez la verdadera ciencia y la charlatanería y en contraposición a un Cajal viven y medran toda suerte de «saludadores» «apóstoles» y curanderos que explotan la ignorancia del pueblo y la negligencia de las autoridades en materia tan importante como esta de la salud pública.

Cuentan que el curandero de Begofía exigía a sus enfermos un cordero recién degollado la mitad del cual se comía él lindamente, ordenando que la otra mitad se la colocara el paciente sobre la parte enferma ¡Habrá que ver como se habrá puesto el hombre de cordero, que sería tal vez su plato favorito! Como no fuera que se hallara en combinación con un carnicero encargado de vender toda la carne que receta. Cuando le sorprendió la Policía en flagrante delito de corderos, 30 enfermos con otras tantas reses esperaba el turno clínico de la cura carnívora.

No será este el último caso que se presente de la curandería andante y triunfante que en España goza de la singular predilección de las gentes. Verdad es que para morir a chorros, aquí donde la Higiene sufre los mas vergonzosos atropellos y los atentados más inicuos maldita la falta que hace la ciencia. Con los empirismos y disparates de estos sacapetras tecados de la «graciosa» credulidad del pueblo hay bastante para entregar cristianamente el alma al Creador.

Tedavía alienta entre nosotros el espíritu de nuestros padres los moros. El «tebib» del zoao reina sobre nuestros campos villas y ciudades.

Martínez Yagües.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—María Torán López, de 39 años, a consecuencia de tuberculosis; Domingo Gascón, 10.

Inocencia Pescador Martín, de 4 meses, a consecuencia de enteritis aguda; San Juan, 48.

Vicente Jimeno Millán, de 65 años, a consecuencia de hemorragia cerebral; Juan Pérez, 11.

Carmen Antonino Florencio, de 3 años, a consecuencia de sarampión; Casa de Beneficencia

Doroteo Martín Abad, de 6 años, a consecuencia de sarampión; Casa de Beneficencia.

Anselmo de la Pena Rubio, de 6 años, a consecuencia de enteritis tuberculosa; Casa de Beneficencia.

HACIENDA

Ha sido aprobada la fianza constituida por D. Angel Sanz como representante en esta provincia del monopolio de cerillas y fósforos.

LEANSE ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

DE SOCIEDAD: Banco Aragonés de Seguros y Crédito = ZARAGOZA SANTORAL Y CULTOS

VIAJES

Llegó de Manzauera el joven concejal de aquel Ayuntamiento D. Anselmo Barrachina, que es un amigo nuestro.

En el correo de esta mañana ha llegado de Monreal nuestro querido amigo D. Cesáreo Hernández, acreditado comerciante de dicho pueblo.

Hemos estrechado la mano de nuestro amigo particular D. Bartolomé Pens.

Se encuentra en Teruel, acompañado de su bella y simpática hija, nuestro estimado compañero en la prensa D. Juan Gonzalvo, administrador del colega zaragozano *Heraldo de Aragón*.

ENFERMOS

Mejora de su indisposición, nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Francisco Pastor, activo corresponsal de *Heraldo de Aragón*.

Celebramos el alivio.

VARIAS

Ha sido nombrado aspirante de primera clase, auxiliar de la Secretaría de la Delegación de Hacienda de Las Palmas, D. Amado Montolió Civera, a quien felicitamos.

Ha cesado en su destino el digno Fiscal de esta Audiencia D. Aurelio Balleteros, recientemente nombrado Presidente de la de Cuenca.

FERMIN ROUMIER
DENTISTA

De Democracia 31 (esquina al Ovalo.)

NOTICIAS

La temperatura máxima de ayer a la sombra fué, 14.20.

La mínima de esta madrugada 7.4.

Cuando se estableció el servicio de automóviles entre Teruel y Alcañiz, como no tenía más medios de vida que el transporte de viajeros, la Diputación provincial concedió 10.000 pesetas de subvención a la citada empresa o sean DOS MIL DURITOS que la provincia paga.

Pero es el caso, que ahora, la sociedad anónima que preside D. Miguel Trallero, por conducir la correspondencia, percibe del Estado 25.000 pesetas, y nuestra espléndida Diputación sigue otorgando el auxilio de las diez mil que con las que percibe por el Estado hacen un total de treinta y cinco mil pesetas o sea SIETE MIL DUROS nada más.

Hemos creído y seguimos creyendo que con todo esto la empresa tiene el sagrado deber de mejorar el servicio y llevar coches en condiciones tales, que ofrezcan sino comodidad, por lo menos seguridad para el viajero pues los dichos autos, tal y como están, solo sirven para hipotecar la vida del que tiene la desgracia de montar en ellos.

No, esto no puede ser y estamos dispuestos a que no sea, apelando a todos los procedimientos lícitos y legales.

Se trata de un asunto delicadísimo y

CAJA DE AHORROS
abonando tres y medio por ciento anual. Se entregan a los interesados *Huchas metálicas* para facilitar el pequeño ahorro.

Para todas las operaciones pídase detalles en la SUCURSAL DE TERUEL

A CARCO DE LOS

SEÑORES HIJOS DE B. SANZ

CALLE DE LA DEMOCRACIA, 18.

que merece la pena de que se preocupen las autoridades cortando los grandes abusos que la tal empresa comete, amparada según se dice por cierta protección política y por ser accionista de ella algún señor diputado provincial que en todo tiene el afán de figurar.

Y... nada más por hoy.

El partido liberal y sobre todo sus diputados, van dando señales de vida.

Ayer se libraron los siguientes libramientos: 22.225 pesetas para la construcción del trozo 5.º de la carretera de Masos de Albentosa a Aliaga.

Trozos 3.º y 4.º de la misma y 7.º de la de Monreal por 37.000 pesetas.

Además han sido aprobados los expedientes de expropiación de dicha carretera en el término de Corbalán por 6.000 pesetas y término de Linares.

La de Venta del aire a Morella por 19.000 pesetas.

Eso es trabajar.

Dentro de breves días, podremos ser más explícitos en la noticia por nosotros ayer dada acerca de la celebración de una novillada en nuestra plaza el jueves 22, festividad del Señor.

Por hoy no podemos decir más que hay empresa constituida y que solo falta que el «petit fenómeno» tenga libre la fecha del 22, pues de tenerla comprometida se dejará para otro día.

En breve se verá en Cuenca la causa seguida por injurias contra el culto y valiente redactor de *El Progreso Conquense* D. Luis Cabañas.

La defensa del querido compañero procesado corre a cargo del notable abogado madrileño D. Pío Zabala, habiendo despertado la vista causa en la ciudad vecina gran curiosidad.

Vivamente deseamos la libre absolución del Sr. Cabañas.

Mañana sábado, a las siete, celebrará sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento en primera convocatoria si concurre número suficiente de señores concejales.

No sabemos que haya nada de interés en la orden del día, por lo tanto deslizarse la sesión en completa calma y tranquilidad.

Veremos si es así.

Se nos denuncia y con gusto nos hacemos eco del deseo que nos manifiestan los amigos que tal noticia nos dan, de que apesar de estar vedada la caza de la perdiz, todos los días entran en abundancia en busca de compradores que como es natural no faltan.

Y esto puede evitarse y el Ayunta-

SECCIÓN DE BANCA
Todas las operaciones correspondientes a Banca y Bolsa

SECCIÓN DE SEGUROS
Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

miento tiene medio de poderlo hacer pues entendemos que, «o las cuelan de matute» o pagan el correspondiente impuesto, cuando al ser manifestadas cabía el decomiso y por ende la denuncia.

Creemos es lo equitativo y justo.

La compañía del notable actor señor Gómez Ferrer, y en la que figura la eminente primera actriz Mercedes Sampedro, hállase actualmente en el Teatro Principal de Guadalajara cosechando grandes aplausos.

El Sr. Gómez Ferrer, según nuestras noticias debutará en Teruel el próximo día 12 del actual.

Por llegar tarde a nuestras manos, dejamos para mañana la publicación de un artículo sobre Agricultura debido a la pluma del inteligente y celoso Ingeniero Agrónomo de esta provincia D. José M.ª Hualde.

El Jefe de línea de la Guardia civil de Cantavieja, telegrafía al Gobernador en el día de hoy dándole cuenta, que el joven Francisco Castel Pastor fugado de su domicilio el 28 del pasado Abril, ha regresado al pueblo en el día de ayer.

Para mañana a las ocho está citada la Junta municipal de asociados para tratar varios asuntos.

Ayer se reunió la Comisión provincial con objeto de señalar los días en que ha de celebrarse sesión durante el presente mes, y esta tarde se volverá a reunir para despachar los asuntos pendientes.

Todos los dentíficos aseguran que son de excelentes resultados para conservar sana la dentadura; pero no lo demuestran. Para demostrarlo hace falta el transcurso de muchos años. Esto sucede con el veterano *Licor del Polo*, que cuenta con medio siglo de éxitos resonantes.

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato Comercio, 1.ª enseñanza graduada. Nueve profesores titulados. Pídase Reglamento gratis a la Dirección.

Máquinas «Hammond» para escribir. Máquinas para calcular «Triumphator» Multicopista y toda clase de máquinas para despacho.

Accesorios para toda clase de maquinaria de escribir.

Para toda estos artículos, dirigirse en esta plaza a la papelería de Luis Villanueva.

Santo de mañana.—S. Juan A.-P.-L.

Misas a hora fija. A las seis en el Hospital y Santa Teresa, a las siete en Santa Clara y Santiago, a las nueve, en Santa Teresa, a las nueve y media en la Catedral y San Martín, a las diez la conventual en la Catedral y a las once la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las nueve y media Misa cantada y de cuatro a seis el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

SEÑORAS

En «La Favorita», Joaquín Costa 11, se han recibido elegantes modelos de blusas alta novedad «Parisién», en seda, gasa, organdí y vuelo; todas a medida.

Nó dejad de visitar esta casa.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid, 5 4-15

Llegada del Rey

Mañana por la mañana es esperado en Madrid D. Alfonso procedente de San Sebastián donde el célebre doctor Moore le ha vuelto a practicar otra operación nasal quedando perfectamente.

¿Se sabe?

A la secretaría del Congreso ha remitido informadas el Tribunal Supremo diferentes actas y cuéntase que se propone la anulación de las elecciones en el distrito de Illescas y castigar al de Llanes con no tener representación parlamentaria.

Aplazamiento

Por tener que asistir el señor Dato a la boda de una hija del ex ministro de Instrucción pública señor Esteban Cellantes, anunciada para el lunes próximo, ha sido aplazada hasta el martes día 9 la reunión de la minoría liberal conservadora.

Alcalde de Madrid

Dáse por cierto el nombramiento de alcalde de Madrid a favor del Marqués de Cortina.

Cortesía

Cumplimentó a la Reina D.ª Victoria la esposa del embajador de los Estados Unidos.

Empleados se necesitan a sueldo y comisión.

Razón: Villanueva, número 4

APRENDIZ adelantado en formación, se ofrece.

Razón: San Andrés, 17, 1.º

Imp. del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degrain, 2

RELOJERÍA La Madrileña en Teruel CON PROFESOR MECÁNICO

ERNESTO ELIPE
SAN JUAN, 27 TERUEL

La Madrileña fiambres
 La Madrileña mantecas
 La Madrileña chorizos
 La Madrileña jamones
 La Madrileña cafés
 La Madrileña licorés
 La Madrileña conservas
 La Madrileña bombones
 La Madrileña garbanzos
 La Madrileña turroneos
 La Madrileña señores
 los mejores salchichones

LA MADRILEÑA, Mercado, 8.

Se aprende a hablar con soltura
FRANCES
 Se aprende el lenguaje corriente
INGLES
 Se aprende a leer correctamente
ALEMAN
 Se aprende a escribir con perfección
FRANCES, INGLES Y ALEMAN
 Y se economiza tiempo y dinero.

Para detalles consultar con el Representante de
C. L. E., Ismael Pastor, Mercado, 20--TERUEL

DIARIO TUROLENSE

PERIODICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

1,00
3,50

En Teruel, al mes.
Fuera, trimestre.

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

J. ARSENO SABINO

Librería de primera y segunda enseñanza

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor punto de venta.

DEMOCRACIA

(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO-SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones. En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermos graves.

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Depurativas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Cooperativa de crédito agrícola y unión de Sindicatos agrícolas

Asociación fundada para el auxilio y defensa mutua de propietario, ganaderos, colonos y obreiros del campo.

Domiciliada en Valencia: Calle Cocinas, 3
El principal objeto de esta sociedad es la formación y unión de Sindicatos Agrícolas, a los cuales concederá, mediante las oportunas garantías, abonos puros, semillas seleccionadas, ganado de labor, maquinaria agrícola, préstamos en metálico y cuantos auxilios necesita el labrador, realizando las compras en común, al por mayor, para repartir a los socios. Se aceptarán, donde no los haya, representantes activos y solventes, o que presten fianza personal.

SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA EN LA CORSETERÍA

Sebastián Navarro

MERCADO 3--TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
TRIKOT NOVEDAD
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS
EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS
COMODIDAD

DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS
TIRANTES, PALETILLAS,
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
PARA SEÑORA Y CABALLERO

